

भारतेंदु युग में भारतेंदु को केन्द्र
में रखकर कुछ रचनाकारों को एक समूह
तैयार हुआ जिसे 'भारतेंदु-गण्डल' के नाम
से अभिहित किया जाता है। भारतेंदु-गण्डल
से आश्राप है - इस युग के कुछ रसैस्य
- नकारों से जो संबैधानात्मक स्तर पर एक-
दूसरे के काफी निकट थे एवं एक-दूसरे
से काफी जुड़े हुए थे। इस गण्डल के केन्द्र
में भारतेंदु थे और काशी उनकी गतिविधियों
का मुख्य केन्द्र था। अधिकतर लेखक काशी
और उनके आस-पास के नगरों के थे
तथा कुछ ही इस क्षेत्र के बाहर के थे।
इन रचनाकारों में - भारतेंदु, प्रताप
नारायण मिश्र, बालकृष्ण महर, बफरी

(2)

नारायण चौधरी 'प्रेमदा', राधाचरण
गौरवामी, राधाकृष्ण दास, आंशिकादेव
लघाय आदि प्रमुख थे। ये लगभग रचनाकार
नवजागरण के लगभग भावों से प्रेरित
थे और कवि कचन सुध, हरिश्चंद्र चंद्रिका,
आनंद कादम्बिनी, हिन्दी प्रदीप, और प्राकृत
जैसी साहित्यिक पत्रिकाओं के जरिए एक-
दूसरे से जुड़े थे। इन रचनाकारों ने कविता,
नाटक, उपन्यास, निबन्ध, आलोचना-साहित्य
की इन सभी विधाओं में लिखा। इनमें
से उपन्यास, निबन्ध, आलोचना और
पुस्तक समीक्षा की शुरुआत ही इस काल
में हुई। दूसरी ओर, इन्होंने गद्य भाषा
के रूप में खड़ी बोली को अपनाया और
इसके कारण खड़ी बोली के लौकिक
साहित्यिक परंपरा से इनका संपर्क ही
सम्बन्ध जुड़ा। फलतः मुंबई और
पहलियों की ओर खुलने वाली शैलियों
का पुनरुद्धार हुआ। स्पष्ट है कि हिन्दी

3
साहित्य को संवेदना और शिक्षा दोनों
के ही धाराल पर स्वतन्त्रता विविधता
प्रदान करने का श्रेय भारतेन्दु मण्डल के लेखकों
को जाता है।

भारतेन्दु-युग नवजागरण चेतना
का प्रथम चरण था जहाँ राज भक्ति और
देश भक्ति का अन्तर्विरोध विद्यमान था।
भारतेन्दु लिखते हैं:-

"अंगरेज राज युव राज स्वर्ण सब भारी।
पै धन विदेश पळि जात, इहे आत खरायी।"

यहाँ एक साधु राजभक्ति और देशभक्ति
दोनों को अमिच्छावित मिली है। भारतेन्दु
ने यह महसूस किया कि भारत की दुर्दशा
के लिए एक और विदेशी जना क्षत्र किया
जा रहा शोषण जिम्मेवार है:-

"अंधाधुंध भर्त्यों सब कैशा,
मानहुँ राजा रहत विदेशी।"
ती दूसरी और इस दुर्दशा हेतु हम

स्वयं भी कम जिम्मेदार नहीं। प्रताप नारायण
मित्र लिखते हैं:-

"स्वतंत्र लिखे जात अंगरेज,
हम केवल लेक्चर को तैज।"

भारतेन्दु ने 1884 के कलिया
व्याख्यान में सगस्त भारतीयों को हिन्दू
माना, वहीं प्रेमदास का 'भारती प्रातः' हिन्दू
, मुस्लिम, ईसाई, सिख, पारसी और जैन
सभी को भारतीयता के एक झुंड में
जोड़ता है:-

"हिन्दू-मुस्लिम, जैन पारसी ईसाई सब प्रातः।
सुखी हों, हिय करें प्रेमदास। एकल भारती-प्रातः।"

भारतेन्दु - गण्डल के रचनाकार केवल साहित्य
कार ही नहीं थे, बल्कि वे रंगकर्मी
भी थे। उन्होंने एक और नाटक-रंगमंच
खेले पर जोर दिया, तो दूसरी ओर पारसी
रंगमंच के विकल्प के रूप में हिन्दी के
अध्यापसायिक रंगमंच की नींव डाली।

इन्के साहित्य पर नवजागरण चेतना
 का असर साफ देखा जा सकता है और
 इसी असर के कारण ये सामाजिक
 सुधारवाद का संदेश लेकर उपस्थित
 होते हैं। यद्यपि भाषाई स्तर पर इन्होंने
 काव्यभाषा के रूप में प्रथमभाषा को ही
 अपनाया, लेकिन इनकी आधुनिक चेतना
 और नवजागरण की अभिव्यक्ति इनके
 गद्यांशों में मिलती है, जो खड़ी बोली में ही
 आगे चलकर यही खड़ी बोली बिकेरी
 युग में मानक भाषा के रूप में प्रतिष्ठित
 होगी है। इन रचनाकारों ने साहित्यिक
 परिघटनाओं के अतिरिक्त राष्ट्रीय-सांस्कृतिक
 विचार-विमर्श को एक सफलपूर्ण दिशा
 दिया। आचार्य शुक्ल ने इनके योगदान
 को युगान्तकारी बतलाते हुए लिखा
 है कि इन्होंने साहित्य को एक बार फिर
 ही विशाल जनसमूह से जोड़ा।